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https://www.100test.com/kao_ti2020/189/2021_2022__EF_BC_BB_

E4_B8_AD_E8_80_83_E8_c64_189259.htm 文言文本身没有标点

符号，研究者根据现代的标点规范为其加上标点，以便于大

家学习和研究。有些文言语句的标点出现些许差错可以理解

，但是选入中学语文课本的文言篇目应是典范之作，不管从

文言句式、篇章结构、辞采修饰还是标点符号哪方面来说，

都是学生学习的范本，不应出现差错。笔者发现新编语文教

材所选文言文中出现两处标点错误，特分析如下： 1.“秦孝

公据崤函之固，拥雍州之地，君臣固守以窥周室。有席卷天

下，包举宇内，囊括四海之意，并吞八荒之心。” 《过秦论

》 这句中的“席卷天下，包举宇内，囊括四海之意”与“并

吞八荒之心”之间是并列关系（大并列），而前半句中的“

席卷天下”、“包举宇内”、“囊括四海”三个动词短语之

间也是并列关系（小并列），既然大并列之间用逗号表示停

顿，那么小并列之间就应该用顿号表示停顿。这样才符合上

下句之间的语法关系，理解时才更明晰。 2.“当是时，诸侯

以公子贤，多客，不敢加兵谋魏十余年。” 《信陵君窃符救

赵》 此句中的“公子贤，多客”表示原因，“不敢加兵谋魏

十余年”表示结果，这两个分句构成一个因果复句，上下句

之间的停顿用逗号表示。而前一个分句“公子贤”与“多客

”之间是并列关系，两者都做了介词“以”的宾语，从层次

上划分这个介宾短语要比因果复句之间的停顿小而短，因而

“公子贤”与“多客”之间应该用顿号而不是逗号。这样才

能与因果复句之间的停顿区分开来，句意理解上也不会出现
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